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A kvóta-felemelés.
A kvóta miatt folyó harezban egyen­

lőtlen erővel állnak szemben egymással 
a küzdő felek. Nyilvánvaló, hogy mi 
vagyunk a gyöngébb fél s mi leszünk a 
legyőzőitek is. Odaát Ausztriában a kor­
mány kezdettől fogva a közhangulatra 
támaszkodva lépett fül, mig nálunk a 
Bánlfykabinet ép a közhangulattal 
ellenkezésben a megadás pontjára helyez­
kedett. És azóta, hogy Bánffy Dezső a 
nemzeti akarat kegyetlen meghamisítá­
sával óriási többséget erőszakolt ki ma­
gának a választásoknál, helyzetünk még 
rosszabbra fordult, mert odaát Auszt­
riában, a mint látszik, igen jól ismerik 
az összetoborzott magyar parlamenti 
többség föltétien szolgalelküségét és egyre 
mohóbb étvágygyal rohannak rá a magyar 
prédára. Ezt bizonyítja az osztrák kor 
many uj félhivatalosának, a végelgyen­
gülésben kimúlt »Presse« helyébe lépett 
»Reichswehr«-nek minapi c/.ikke, mely 
immár 43 százalékra követeli a magyar 
kvóta fölemelését és egész határozottan 
hivatkozik a magyar kormány részéről 
tett ígéretekre. A magyar kormány fél- 
hivatalos dementivel igyekszik a magyar 
közvéleményt lecsendesiteni. Jól ismerjük 
mi már ezeknek a félhivatalos deinen 
tiknek az értékét. Az események rend­
szerint megczáfolják ezeket a dementi- 
ket, mikor már a hevégzett dolgok 
kényszere egész átkával sulyosodik a 
nemzetre. A »Reichswehr« állítását nem 
a magyar kormánynak, hanem az osztrák 
kormánynak kellett volna megczáfolnia. 
Erre adtunk volna valamit, de a magyar 
félhivatalosak sablonos kijelentései teljes­
séggel nem alkalmasak arra, hogy bizalmat 
keltsenek bennünk.

Az osztrák követelések folytonos 
növekedése és ezzel szemben a magyar 
kormány gyámoltalan magatartása nyil­
vánvalóvá teszi, hogy mig odaát az erő 
fokozódik; nálunk ép ellenkezőleg egyre 
hanyatlik s az egyenlőtlen erők mérkő­
zése a magyar nemzeti érdekek feláldo­
zásával fog végződni.

A lefolyt választások során a kor­
mánypárt jelöltjei még nagy hetykén 
hangoztatták országszerte, hogy a nem, 
zet érdekeinek a veszélyeztetését nem 
engedik, a magasabb kvótát meg nem 
szavazzák. Egyre-másra harsogott a 
kijelentés, mely szükségesnek látszott 
a vála z ási küzdelemben ; inert a hol 
nem volt elég megbízható ereje a pénz­
nek és a hivatalos hatalom brutálisá­
nak, olt legyezgetni kellett a nép han­
gulatát, a mire igen alkalmatos eszköz­
nek kínálkozott a nép érdekeinek a

védelmezésévől szóló hazuduzás. Itt-ott 
a hol a kormánypárti jelölt urak biz­
tosra veik a győzelmit, s a hol szá­
míthattak arra, hogy a partikuláris ér­
dekekért való föltétien rajongásban a 
választók figyelmen kívül hagyják az 
általános nemzeti érdek magasabb szem­
pontjait : meg is engedték maguknak a 
a kormánypárti jelöltek azt az őszinte­
séget, me'ylyel megnyugtathatták lelki- 
ismeretüket a jövőre nézve és egesz 
nyíltan beszéltek a kvóta-felemelés le­
hetőségéről. De azért általában véve a 
választási küzdelem során a kormány- 
párti jelszó mégis a kvótafölcmelé 3 ha­
tározott megtagadása volt.

Most már Bánffy Dezsőnek meg van 
a többsége. Olyan nagy, hogy szinte félel­
metes ép a kormányra és azokra, kik 
nehéz aggodalommal látják a hatalom 
forrásai felé tolakodó uj emberek roppant 
tömegét. Hogyan fogják majd kielégíteni 
ezt az éhes tömeget úgy, hogy jusson 
js, maradjon is a munelukság jutalma­
zására alkalmatos kedvezményekből ? 
Ámde ezt majd csak elintézi valahogy 
báró Bánffy Dezső, vagy az, a ki utána 
következik. Nehezebb föladat az össze­
toborzott nagy tömegnek szigorú fegye­
lemben tartása. Nehezebb különösen akkor, 
mikor ezt a nagy tömeget fökép arra 
kell fölhasználni, hogy a nemzet érdekei 
ellenére cselekedjék vak engedelmesség­
gel. Hát ha mégis akadnak amolyan naiv 
emberek, kik a hazafias lelkiismeretes­
séget nem törölték ki teljesen a politikai 
hivatással összefüződő kötelességek sorá­
ból ? Hátha akadnak lázadó Spartacusok ? 
És ime, ez a bolond nagy tömeg még a 
természetes vonzóerő hatásával is van 
azokra, kik a nagy erő hatalmától meg­
részegednek. Egymásután k érczkcdnek 
be a szabadelvű pártba azok, kik az 
önállóság hiányát) m a saját politikai 
meggyőződésükre nem támaszkodhatnak. 
A szabadelvű pártban már nyilvánulni 
is kezd az amiatt való aggodalom, hogy j 
báró Bánffy Dezső túllőtt a czélon, mi­
kor a mameluk-hadat ily mértéktelenül J 
megszaporitotla. Az aggodalomnak abban 
az irányban adnak kifejezést, hogy még 
veszedelembe juthat a párt és kormány 
szabadelvű irányzata s idegen törekvések 
trójai falova kerülhet bele a kormány- 
párti várba, melyben ugyancsak sokan 
vannak, kik az intrikára hajlandók es 
sanda szemmel nézik báró Bánffy De­
zsőt . . .

A szabadelvű irányzat örökös em­
legetése és a szabadelvüség veszélyezte­
tésétől való félelem azonb >n csak lep- 
lezgetése az igazi aggodalomnak. Nem 
a szabadelvüséget féltik a kormánypárti

klubban, hiszen olt a szabadelvüség 
mindig csalt eszköz volt a hatalom biz­
tosításává és a közvélemény félreveze- 
lésére. Hanem valójában attól félnek, 
hogy a kvóta-felemelvs kérdése zavar­
hatja meg a nagy tömeget, annyival in­
kább, mert a szaoadelvü párt tagjainak 
nagy részére igazán becsületbeli kérdést 
alkot a kvótafelemelés megtagadása. Íme, 
egy csomó ember, a kit még ezután kell 
belenevelni a hagyományos kormány- 
pártinak az engedelmességbe, mely nem 
tüj se szabad politikai meggyőződést, 
se a kormány akaratával ellenkező tö­
rekvést. Pedig most már nemcsak arról 
van szó, hogy a szabadelvű párt egész 
ti borát belevigyék a kvóta-emeléssel 
járó nemzeti szerencsétlenség megte­
remtéséhez, hanem arról is, hogy a 
kvótafelemelés olyon mértékét fogadtas­
sák el vele, mely az. osztrákok mérték­
telen kapzsiságát kie'égiti.

Hiszen épen arra való és épen arra 
jó a kvótamegállapitásra vonatkozó tár­
gyalások elhalasztása, hogy a szabadelvű 
párt óriási tömege beleélhesse magát a 
a becsületbeli kérdéssel való gonosz 
megalkuvásba. Oh, a szabadelvű párt 
légköre csodálatos átalakító erővel bir. 
És bekövetkezik majd, hogy azok a fér­
fiak, kik választóik előtt helyke öuér- 
zettel emlegették a nemzeti érdekek 
védelmét, igazi parforce-vadászok vak­
merőségével és léha könnyelműségével 
ugrálnak át tüskőn-bokron, csakhogy ré­
szesei legyenek a hallali örömeinek és 
biztosítsák maguknak a hatalom oszto­
gató Bánffy Dezső jóságos megelégedését.

Ha százszor is becsületbeli köteles­
ség rájuk nézve a választóknak tett 
Ígéret beváltási, a szabadelvű klub lég­
körében beletanulnak a nemzeti jogok 
feladásába s a nemzet sirathatja azt a 
könnyelműséget, mit elkövetett, mikor 
ilyen többség kezeibe tette le jövendő 
sorsát. Ez a többség követi báró Bánffy 
Dezsőt, báró Bánffy Dezső pedig az 
osztrák érdekek javára bérelte ki a magyar 
nemzet meghamisított akaratát.

KÜLFÖLD
Az uj rend. Bulgáriában.

Debrcczen. nov. 14.
A szobraidénak váratlan feloszlatása va­

lóságos politikai csodát müveit. Olyan csodát, 
melyei egy héitel azelőtt senkisem tartott 
volna lehetségesnek. Ez a csoda pedig abból 
áll, hogy Karavelov és Zankov, a kik a lcgox- 
trémebb oroszbarátok, épp Zankov házában 
békültek ki Hadoslavüv és Grekov urakkal, a 
kik pedig a Sitnmbulov-púrt vezéremberei

írásbeli megállapodás létesült köztük, 
hogy közös kihallgatást kémek a fejedelemnél
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és a lakosság 90 százalékát képező együttes 
ellenzék neveben kérni fogják, hogy a legkö­
zelebb' szobraidéhoz megejtendő szabad vá­
lasztások tiiztosi ása érdekében pártonkivüli 
kormányt nevezzen ki a feltétlenül tisztes­
ségeseknek elismert á lamféríiakból, a Stojlov- 
kormányt pedig bocsássa el. Miután ez meg­
történt, a négy pártvezér által aláirt okmányt 
megküldték a fejedelemnek.

Ez még október 26-án történt. Október 
27-én a fejedelem elnöklete mellett miniszter- 
tanács volt, a mely , zzal a kérdéssel fog­
lalkozott. hogy a fejedelem fogadja-e az 

ellenzék vezéreit, avagy egyszerűen visszauta­
sítva őket ? Hosszabb vita útin elhatározták, 
hogy a fejedelem október 29-én délután 4 
órakor fogja őket fogadni és ki fogja előttük 
jelen em, hogy a november 29-én megejtendő 
parlamenti választások épp oly szabadok (?) 
lesznek, mint az eddigi választások voltak.

A ki'űzött nap kitűzött, órajában az 
audsncziára rendelt urak megjelentek a fe e- 
delmi palotában, a hol a legnagyobb előzé­
kenységgel és szere te rémé lósággal fogadták 
őket. Zankov dr., mint a legidősebb tolmá­
csolta az ellenzék óhajtását, mely szerint a 
inni bajokon csak úgy lehet segíteni, ha a 
jelenlegi kormányi elbocsájtja és teljesen 
semleges, hivatalnok kormányt nevez ki. a 
melyben megbízható, pártatlan és úgy a köz­
igazgatás, mint in puncto honoris kipróbált 

férfiak intéznék az ügyeket a jövendő szob­
raidé megnyitásáig:

Zankov után Karavelov került sorra, aki 
pár vonással ecetelte az ország mai politikai 
helyzetét és arra u a t, hogy a kormány az ő 
közigazgatási apparátusával megfélemlíti a 
népet és erőszakkal akarja megválasztatni 
híveit, a kik jobbara érdekelt vállalkozók is. 
A fejedelem ezt különben a hozzá érkezett 
számtalan panaszból is tudhatja.

Ha a fejedelem a mostani kormány által 
intézten a választásokat, úgy egyrészt az egész 
népet kiszolgáltatja a kormány önké­
nyének, erőszakoskodásának és a hiva­
talos hatalommal gyakorolt v ' 
élesének, másrészt pedig

issza-
bizalma'-

A „«REIM“ TAROMJA.

A I ritz hadnagy betegsége.
A »Debreczen« eredeti tárczája,

Irta : Ifj. Móricz Pál.

Egyszerűen Mayernek hilták a hadnagy 
urat, semmi .von«, — semmi különös »zu 
Nirne«, egész egyszerűen Fritz Mayer had­
nagy. A 20-1 k hadtest tüzórezred egyik üteg­
osztályához volt beosztva, melynek valahol 
Cnilicziában az állomása.

Nagyon érdemes, nagyon komoly testület 
a tüzértiszti testület, hol még a kadét sem 
olyan lobbanékony természetű, mint például 
bakáéknál, a huszárokról ne is beszeljünk 
Valószínűleg azok a mélységes mértani, szám­
tani, fizik d tanulmányok hozzák magukkal 
ezt a nagy komolyságot. Léha szerelmi kalan­
dozásoknak, mint mikor a kis huszárkadét 
Nesczinsiky herczeg megszöktette a tulajdon 
ezredese feleségét — bár a rangidősebb had­
nagyok és főhadnagyok gonosz kiszólása sze­
rint inkább a virágjában lévő ezredesit é 
szöktette volna meg a bakfis herczegi kadé­
tot ? — hál a tüzéreknél ilyes históriáknak 
még csak asztal u'áni beszédközben sem igen 
lehet hírét hallani.

Nagyon komoly, nagyon számító urak 
özek töhbnyre polgári emberek gyermekei, 
kik teljes tudatában vannak a fölénynek, 
melyet alaposabb elméleti készüliiégük is biz-

lanságot kelt a népben az olyan kormány által 
intézett államügyek iránt.

Grekov és Radoslavov ugyaoily érte­
lemben beszélt. A fej edel m pedig az összes, 
hazafias beszédek meghallgstása után röviden 
azt felelte, h igv pártonkivüli kormány kine­
vezésére nem hajlandó, a választások azon­
ban, mint eddig is, feltétlenül szabadok 
lesznek, aztán pedig az igy megvá­
lasztott parlamentből fogja az uj kormányt, 
megalakítani.

•—Menjenek, uraim és harczoljanak a vá­
lasztásoknál ! ügy sem érnének vele sokat, 
ha pártonkivüli kormányt neveznék ki, a vá­
lasztásoknál pedig a régi közigazgatási appa- 
tatus működnék.

Karavelov erre azt felelte, hogy válasz­
tási küzdelem csak ott képzelhető, a hol 
egyenértékű fegyverekkel folyik az. — Már 
pedig a jelen esetben az teljesen kizártnak 
tekintendő, miután a kormány rendelkezik a 
katonasággal, a rendőrséggel és egyéb titkos 
eszközzel, melyekkel ■ szemben az ellenzék le 
heteden.

Mosolyogva kérdezte erre a fejedelem, 
hogy hát akkor mint lehetett Kaiavelovot és 
Zansovot képviselőkké megválasztani. Karave­
lov pedig kijelentette, hogy a kormány hiva­
talnokokat küldött a nyakába, a kik a vá­
lasztásnál ellene agitalianak. Még a minisz­
terelnök is ellene fordult és a vá­
lasztásnál közkézéi forgott egy távirat, a 
melyben a fejedelem nevében hiviák fel a 
polgárokat, hogy Karavelorot ne válaszszák. 
Végül a rendőrségnek és a katonaságnak is 
megparancsolták, hogy Karavelov megválasz­
tását erő«zakkal is meggátolja.

A katonai parancsnok azonban erre nem 
hajolt.

Radoslavov végül azt mondta a fejede­
lemnek :

— Fenséged válaszát a nép tudtára fog­
juk adni. Az ellenzék tanácskozni fog, hogy 
mii tevő legyen, mert a háza iránti kötelessé­
gét minden áron teljesíteni akarja.

A kihallgatásnak ezzel vége szakadt. A 
fejedelem válaszát pedig országszerte úgy ér­

telmezik, hogy a vála z'ásokat novemh . u • 
29-ikén is a rendőrség és a »meszves,. ,ho 
bandiiák. fogják intézni, a miért is az Kn“ 
zék elhatározta, hogy a választásoknál s,o" 
11 d a r 11 á s t vállal. Si0'

Az álarezok levetéso.

tosit a többi más fegyvememüek inkább 
gyakorlatilag képzett tisztjei felett.

Az ágyú az istenők, meghogy a legény­
ség jó színben viruljon az is egy fűtörekvésük, 
minthogy maguk is nagyon szeretik a jó 
asztalt, jobban mint bárki is, úgy hogy 
tapasztalt, hadi s szolgálati éremmel díszített 
öreg bakaszázadosok is, ha jó tanácsot akar­
nak adni fiatalabb tiszt barátaiknak, csak azt 
mondják :

— Hu . . . abban a garnizonban, ahova 
im st téged áthelyeztek, tüzérek is vannak, 
hát te csak abba a korcsmába járj, a hol 
ezek az urak megfordulnak, mert ott biztosan 
jo az étel s legkitűnőbb az ital.

S talán innét is származik, bogy a tü­
zértisztek többnyire agglegények maradnak, 
poczakot eresztenek s szemüveggel is emelik 
a kopasz homlok hivatalos méltóságát, talán 
innét is ered, hogy ritkán fordul elő nálunk 
olyan eset, mint a milyen a Fritz Mayer 
hadnagy esete is. De néha mégis megtörténik, 
hogy a legkitűnőbb angol óraműnél is meg- 
pattau a páratlan hajszálrugó, hogy aztán, a 
hírneves angol órás ezégnek csúfjára, rom­
lásba menjen az óra is.

Rritz hadnagy magas, sugár, szőke fiú 
volt, széles vállal, erőkben, izmokba duzza 
dozva, hogy díszére vált volna a porosz 
gárda-gránátos ezrednek is. Az az érdekes 
világos szőke bajusz, meg tiszta nagy kék 
szemek, miket némely asszony olyan nagyon 
szeret, mikben mintha álomképek ragyogná-

a szabadelvű párti képviselők k-zdenek 
szint vallani a kvóta kérdésben. A mig jelöl 
tek voltak, megkerülték beszédeikben a kér 
dest most hogy kezükben a megbízó levél 
feleslegesnek tartják a további álarcz vu» 
lését.
. . Egymásra jelent k ki, hogy esetleg va­
lami kis kvóta felemelést haj andók elfogadni t

Hogy mennyit, azt persze még maguk 
sem tudjak, ezt majd diktálni fogja nekik b 
Bánffy Dezső. Ez urnák pedig üádeni osztrák 
miniszterelnök.

Még oly tekintélyes férfin, mint Csáky 
Aibtn gr. is, azi mondta megválasztatása után 
választóinak, hogy bizonyos kvóta emelést 
hajlandó elfogadni, kiakarva kerülni az ural­
kodó döntését, mely a koronára kényelmeden 
helyzet.

Szép ezen loyalis érzelem, de lehetett 
volna ennek talán hangot adni megválasztatása 
előtt is !

Addig azonban mindegyik nyakig be volt 
gombolózva s csak most kezdik valódi alak­
jukban bemutatni magukat, levethetik bátran 
már az álarczot.

Vájjon mire alapítják a kvóta emdhefsé- 
nek jogosultságát ?

Hiszen az igaz, hogy Ausztria bevétele 
az újabb alkotmányos óra óta csak 89 szá­
zalékkal, Magyarországé pedig 265 százalékkal 
növekedett. De ennek magyarázata semmi 
egyéb, mint az elmaradottságé.

Igenis, Magyarországnat fejletlen, néha- 
néha szándékosan is elhanyagolt állapotánál 
fogva, azon szükségletek, melyek alkotni uiyá- 
nak helyreállása után minden irányban nyil­
vánultak, a jövedelmek erőszakosabb növelését 
is követelték : hogy pedig ezen szükségletek

nak, mint csak a gyermeknél, mi';re ha a 
hosszú, rezgős pilla reá libbeni, mintha csak 
egy szomorú, egy bánatos, egy be nem fejezett 
szerelmi dalról olvasnánk . .

Szegény Fritz hadnagy minek is ment a 
tüzérek közé, ott nagyon a kétszerzettő szerint 
számi ják az életet, s a huszároknál nr iig 
könnyebben akad egy-egy mentő házasság, ha 
már a hadnagy uramnak nagyon felgyűltek az 
adósságai. Mert különös népség is ez a tüzér­
ség, nem hiában hogy oly nyárs polgárias az 
életük, a gondolkozásuk, de Fritz hadnagyot 
i«, kinek a krakkói szép asszonyok, színész­
nők s kártyázás miatt kissé felszaporodtak az 
adósságai, mindjárt — pedig még nyílt föl­
jelentés sem érkezett ellene, — szabadságol­
ták, — »betegség miatt« adtak neki egy fél 
esztendőt, tava-ztól nyarközepéig, hogy addig 
rendezze az ügyeit s ha nem ? — — Akkor 
vagy mint gavallér, ur, tudni fogja a köte­
lességét, vagy ? . . . No, vagy pedig mehet a 
délezeg hadnagy ur rajzolónak, napidijasnak 
bármelyik mérnöki irodába.

Nagyon különös helyzet is ez, hogy mi­
dőn va'aki egé zséges, ép, erős, mert talán 
soha nem is volt erősebb és mégis oly »be­
tegnek« nyilván! ják ki, kinek talán már meg- 
számlálvák a napjai is.

Egy félesztendő, melynek a napjai meg 
vannak számláivá ? . . . Szegény Fritz had* 
nagy, ha ki ngy tanulmányozta volna, — 
nagyon érdekes lélektani tanulmány lett 
volna.
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kielégítésére még a 265 százalékkal felemelt 
bevételek sem voltak elegendők, igazolja azon 
tény, hogy Magyarország államháztartásában 
az 1868—1894 években együtt véve 691.950,000 
frt hiány állapíttatott nvg, a mely összeget 
kölcsönökkel kellett fedezni, holott Ausztriá­
ban ugyanazon idő alatt csak 296.405,000 
frt hiány merült fel.

Általában pedig, ha az összes bevételek­
hez viszonyítva, Magyarországi közösügyi já­
ruléka kisebb százalékot mutatott fel, mint 
Ausztriáé, az egyebek mellett abban is találja 
magyarázatát, hogy nálunk magasabbak az 
adók, sőt oly uj adók is lettek behozva, mint 
pl, a sok közül : a szállítási adó, az italmérési 
jövedék és ezzel kapcsolatban a kiadásoknál 
a regálé kártalanítási adósság, ami Ausztriában 
éld sein fordul.

De ha a mi hozzájárulási arányunk 
százaléka kisebb is Ausztriáénál, tagadhatat­
lan, hogy nálunk viszont az államadósságok 
aránylag sokkal nagyobbak, minthogy az állam­
adóssági szükséglet Ausztriában az összes 
kiadásoknak csak 24 százalékát, Magyarorszá­
gon pedig azoknak 28 százalékát teszi ki.

Nem értjük tehát, mi lehet az oka, hogy 
a szabadelvű képviselők Csákyval élükön, egy­
szerre oly nagylelkűéit lettek.

A király döntésének kikerülése nem ok 
a derekunk beadására.

Tessék a kormánynak magmagyarázni 
leplezetlenül a korona előtt a helyzetet, 
akkor nem jut zsenánt helyzetbe az uralkodó, 
igazságot kimondani fegzélyes nem lehet a 
koronára.

És ha az is lenne, figyelembe az nem 
vehető, mikor az osztrákok jogtalanul akarnak 
terhelni.

Csak a napokban dicsekedett egy kő- 
nyoma'os lap azzal, hogy a király azért ked­
veli Bánffyt, mivel őszintén tárja a helyzetet
tlő.

Nos, hát itt az alkalom e feldicsért tu­
lajdonsággal élni.

De, mint a jelek mutatják, az őszinteség 
m m igen erénye a kormanyelnöknek, mórt 
akk or nőin beszélnének Ilivel kvótaemelésről, 
Az ily eljárást magyarán csalásnak nevezik 
de nem őszinteségnek.

most jöttek 

ez emelés.

„ „ ,B,inll> és hiv8i 8 kvóta emelésről hall 
galtak a választások előtt, csak 
rá az eme és jogosultságára.

De hogy mi alapon jogosult 
azt imgyarázni képtelenek !

Megmondtuk a választóknak, vigyázz anak 
mert nyakukba szakad a kvóta, ha a sza- 
badelvupárt győz.

íme jóslatunk hamar beteljesült, rendre 
kezdenek a megválasztottak nyilatkozni, hogv 
bobm kis emelésbe hajlandók belemenni — 
Belemennek ők a nagyobb emelésbe is, ha Így 
lesz a parancs kiadva a miniszterelnöki pá­
lmából. F

Tulajdonítsák a választók maguknak 
hogy oly gyáván meghunyászkud ak a hatalmi 
nyomás előtt. .Szilárdabb kitartással el leheteti 
volna bukraini a szabadelvű párti jelöltek egy 
részét.

De hát meg-zaporedtik vagy hatvan 
taggal és Így ajándékba fogjuk kapni a kvóta 
emelést.

Ebből okuljanak a választók jövőre, s ne 
bigyjenek a szabadelvüpárli jelöltek beszédjei­
nek, mert azoknak két arezok van, egy válasz­
tás eötti és egy választás utuni. Választáskor 
nemzeti éid-kről beszélnek, választás u'án 
levetik az álarezot, miként most.

így óvatnak meg az ország étdekei.

Most a bor, az ital mámorában kereste 
a kábító orvosságát, hiába figyelmeztet ték, 
legfeljebb csak azt jegyezte meg reá :

— Nekem soha ! . . Pinczér abszintot 
hozzon csak abszintot I

Azután az asszonyok felé fordult, a mi 
városunkban uagyon sok a kaczkiás, a kika­
pós asszony, csak ha ezek körében volt, ha 
ezek ölelését érezte, ha ezek mellette voltak, 
c8T-egy bűnös szép asszony, az utolsó idők­
ben már csak akkor tudott megnyugodni, el­
aludni, annyira össze voltak zavarva az 
idegei.

Oh azok a napok, hogy is teltek, teltek; 
minden órával jobban ború t az a sejtelmes 
szürkeség körülte, mely a feloszlás, a túlsó 
világhoz va ó közeledést jelenti . . . Hát nem 
is szeretett gondolkozni, hogy egészséges és 
mégis halálos a beteg égé ... Az asztalán a 
fényes, szolgálati tiszti pisztoly, kémény, aczél 
golyókkal megtöltve, csak a ravaszt kell meg­
nyomni és mindjárt ? — —

• • . De nem 1 Hisz még oly halai, kard­
jával belehir vágni a vasba, mikor annyi a 
szép virág, mikor annyi a szép asszony ? . 
Iritz hadnagy, hogy mit érezhetett, fején a 
mindennap, n minden reggel, minden pacs irta 
szóval, minden ragyogó harmaté leppel ébredő 
s újból kínzó halálos Ítéletiéi ?

Néha az anya is eszébe jutóit, penzio- 
"alt katonatiszt özvegye, meg egy szőke- 
leány, egy szőke . . . Mindhiában I Belegsé-

A késes-utezai rablógyilkosság.
(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, nov. 14.

A végtárgyalásról tegnapi lapunkban kö 
zölt tudósítás pótlásául még a következőket 
közöljük:

Vádlott tagadja, hogy leve kezve 
feküdt volna ott, mert ő már akkor eltökélte, 
hogy a megölés szándékával elmegy hazulról 
és nem akart újra öltözködni.

Tanú megmarad a mellett, hogy ő 
levetkőzve látta olt este úgy 11 óra tájban

Tanúhoz még az ügyész és a védő 
is intétnek apróbb kérdéseket, a mikre az 
szintén megfelel.

vallomiísa lé­
felmutatott vé-

T ó t h M hályné tanú 
üregében megegyez fjrjével. A 
rés kendőt ő is felismeri.

B a g i Márton 34 számú rendőr, a ki 
elfogta H gyilkost - előadja, hogy „okik már 
ki lett adva hogyha megtaláljak, fogják el 
Nyárit, mikora kuion. két ember megszólította 
hogy rendőr bácsi, itt van a Nyári, tessék 
megfogni, ő a saroknál szembe találkozott 
vele, es a törvény nevében fePzólitotla hoirv 
kövesse. Nyári nem ellenkezett, mert úgymond 
ep felakarta magát jelenteni. Ezután pedig 
bevitte a rendőrségre. Balogh Ferencz 
Nyíregyházáról, mint tanú teljesen lénye»- 
'elen vallomást tesz, K o p á u y i Sándor 
tanú, lo éves, vallomása jelentéktelen

K o h n Henrik, a ki az udvari, an la­
kik, akkor reggel jött haza egy vidéki vásár­
ról. Mikor hazajött, n fe’esége kijött az ud­
varra és mikor ismét bejött, azt mondta, hogv 
nézzünk he a nénikéhez,mert minden ajtó nyitva 
van, és gondolva, hogy va'aini baja lehet, be­
mentek és látták, hogy az öreg a földön fek’szik 
o megijedt, hogy esetleg őt is gyanúsíthatják' 
azonnal átszaladt az áldozatnak a szomszéd-’ 
ban ievö testvéréhez «s Tóth Mihály szom­
szédjához is akiket áthivott.

K o b n Henrikné tanú vallomása meg­
egyez férjével. b

H erez Dávidné tanú nem lévén jelen a 
vtzsg. bíróság előtt tett vallomását fel­
olvasták.

P a 1 I a g i Sándor rendőr a ki 
lávái biztossal ment le a gyilkosság színhe­
lyére, ad felvilágosítást, hogy mily állapotban 
és helyzetben találták ott az áldozatot.

Pavay Gyula rendőrbiztos vitte Bot 
Mari egyik rokonától, a rendőrségi központon 
a jelentést, hogy gyilkosság történt. Betegen 
jelent meg a törvényszék előtt s tette mee 
vallomását.

Elnök: Mikor jelentették önnek a gyil­
kosságot ?

Reggel hét órakor.
A vizsgálóbiróságot nem érte­

gén már nem lehetett többé segíteni hát csak 
bele a mámorba, hát csak bátran a szemébe 
nézni ez őrjöngő élet következményeinek, pedig 
azt a szőke leányt mégis szerette, meg az édes 
anyja — milyen jó is volt hozzá — hányszor 
kiegyenlítette az adósságait, sőt talán most is? 

Nem I
Minek ? hisz úgyis . . . Fritz hidnagy 

még egyszer urnák érezte magst, épp azon a 
napon volt ez, mikor »betegségének« lejárt a 
határideje.

Szállodában lakott, sok rózsát hintett az 
ágyára, meg egy szőke fürtöt, egy hervadt 
virágot s asszonyfényképet tett a szivére s 
aztán, mintha csak a mákony kékes füstje 
borult volna reá, édesen szaggató mámorával 
megrántotta a fenyes pisztoly ravaszát

Valami balzsamos melegség omlott ki a 
mellére, aztán mind nehezebb, nehezebb lett 
a feje, még egy párszor felhördült, véres 
tajték habozo l ki összeszorított fogai közül, 
még ajkai is megmozdullak, mintha mondani 
akart volna valamit, de most egy rándulás s 
mór meg volt gyógyítva, — halott volt — 
Fritz hadnagy.

Kívül az esős éjszaka után fü-zeres volt 
a levegő, minden falevél csillogott, csak a 
madarak riadtak fel egy pillanatig a tompa 
pisztoly dörejre.

— Csics . . . frity , . . frityi ? ... de 
de aztán énekellek, csicseregtek tovább.

A lapok hosszabb, szentimentális czik-

Tanu 
Elnök 

tették ? 
Tanú 
Elnök

Még korán volt.
Az hiba. A vizsgálóbiróságot éj­

félkor tizenkét órakor is értesíteni kell. Foly-

kekben megírták, hogy Mayer Frigyes tüzér- 
hadnagy, ez a fiatal kedves katona, az asszo­
nyok kedvencz hadnagyja »gyógyíthatatlan« 
betegsége miatt sőt egy tüdőbajos riporter 
jelentése szerint épp »reménytelen szerelem 
miatt«, szíven lőtte magát » a szokott katonai 
pompával, nagy részvét mellett, el is temet­
ték .. .

Az ezred kanczelláriában pedig az ezrü- 
des ur, talán éppen az időtájt, nagyban dik­
tált az adjutánsának, a Frilz hadnagy piszko­
sabb hitelezőivel egyezkedtek, kiket a tisztikar 
a tár ak"fizettek ki.

— Pedig jó fiú volt, sajnálom . . . 
mondta még az ezredes, il’atos szivarjáról 
bágyadtan leütvén a hamut.

— Egyszerűen Frilz Mayer volt kedves 
barátom, — hadnagy Fritz I

Semmi »von«, semmi »zu Name«, de 
azért igen derek, úri ficzkó, mondogatta volt 
az öreg kapitány, ki n igyon tapasztalt volt 
s ki fiatalabb bajtársainuk nem győzte eléggé 
ajánlani, hogy oly korcsmákat látogassanak, 
hova n iüzér urak is járnak, mert olt kitűnő 
az ele1, de legkitűnőbb a bor.

Hanem könnyelmű, huszáros ficzkó, tol­
dotta még hozzá Peters kapitány, a mint mi 
magunk is olt iszogattunk a tiszti kantin sa­
rok asztalánál, épp a -Rid-c-.ky v.Dter« 
durva meDzésü képe alatt . .
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tassa vallomását. Mit látott a gyilkosság 
színhelyén ?

Tanú : A földön vérében, hanyatfekve 
találtam Bot Marit, Feje tetején ütés nyoma, 
nyakára a kendő burkolva, egy ingben feküdt, 
ait a látszatot ébreszte te, mintha a gyilkos 
az ágyból rántotta volna le. Az ágybéli is 
össze-vissza volt hányra, komót és más fiókok, 
ruhák mind folhányra.

Elnök : Valami botot, vagy üiőeszközl 
találtak? j

Tauu : Kerestem, de nem találtam. Egy 
kép háta megett százhatvari forintot és egy 
takarékkönyvecskét leltein, azt jelentésemhez 
is mellékeltem.

Kőim Henrik és neje Hubert Tivadar és 
Sarkadi István tanuk kihallgatása után elnök 
már délután négy óra után öt perezre felfüg­
gesztette a tárgyalást

Elnök

iaiaÍ, * 6 uamst keltsen a
szemlélőben. Az nevezetesen, hogy Noémi 
barna, Tímea pedig szőke volt a darabban 
Est Jókai után abg lehet elképzelni és elfo­
gadni. — Ezért egyenesen a rendezőt, Kom" 
játhit okoljuk s ha némi visszatetszést keltett 
csak ő maga lehet oka.

A férfiszerepek Komjáthy (T-már 
Mihály), Benedek (Krisztyán Tódor) 
Bariba (Ali Csorbadzsi), Püspöki 
(Brazovics Athanázj, Vidor (Kadisa), mind­
annyian tökéllyel játszották meg kisebb na­
gyobb szerepeiket,

Ki kell emelnünk Benedek Krisztyán 
Tódorát, mely legkiemelkedőbb szerep lett az 
ő művészi kezeiben é« S z i k I a y, ki Fabula 
kicsiny szerepében oly kitűnő volt, hogy egyedü 
volt, ki nyilt színen tapsot kapott.

A női szereplők közül

inkát és
teiés bai

utak mei

fordult e 
gyilkolok 
vádlott r 
kirendelt 
galomma 
a felmag 
megment 
mának e 
csak a k 
elismerés 
■ütésének 
mester-u 
tálán, e 
teltét ha 
a teljes 
volt azot 
pénz lett 
náriumbí 
mell véd 
Írtban vi 
pénz 
A törvén 
sigát ti 
magyar l 
a köveik

Vádlott Nyári József ezek utáu 
még egyszer moudja mag, gondolt arra a 
gyilkoiság elölt, hogy Bot Mari megfog 
halni ?

Vádlott : Igen, gondoltam.
Elnök : Hát leakarta-é ütni, vagy pedig 

meggyilkolni ?
Vádlott : Elhatároztam, hogy megfogom 

gyilkolni, hogy a pénzét elvehessem.
Ezzel a bizonyiiási eljárás befejezést

nyert
Délután következeit a vád- és a 

szedek meghal gatása.
Dr. J a k ó Pál kir. alügyész mindenek 

előtt a tényállasát ismertette részletesen, ki­
emelte a vádlott vallomásának fontosabb ré­
szeit,a kihallgatott tanuk vallomásaiból a nyo­
matékosabbakat s konstatálta, hogy a vádlott 
beösmerő vallomása es a végtárgyalás egyéb 
adatai egymást teljesen fedik Kimutatta, hogy 
a cselekménynek vádlott általi elkövetéséhez 
épp úgy nem férhet semmi kétség, mint ahhoz 
hogy telte hosszasan,napokon át hányt-veiett 
fontukénak, vagyis előre megfontolt gonosz 
szándéknak volt eredménye, kimutatta, hogy 
vádlott, akarata nemcsak a Bot Mária 
megölésére, hanem egyszersmind pénzének 
elrablására irányult s hogy a vádlott a Bot 
Mária megölése útin mindent megtesz arra 
nézve, hogy a pénzt magához vehesse. Hang­
súlyozza, hogy a vádlott büntetleu előéleté­
vel, mint enyhítő körülményeknek egész hal­
maza áll s mindezek konklúziójaként indít­
ványozta, hogy Nyári József a büntetőtör­
vény 278. §-ába ütköző gyilkosság bűntetté­
ért s ezzel kapcsolatbanrablás büntetének kisé- 
letéért büntetto-sék meg s kérte, hogy vádlottal 
szemben n törvény teljes szigora alkalmaztass- 
ék. Vagyis a vádhatóság képviselője halál bün­
tetést kért Nyári Józsefre kiszabni A ro;' üve­
gig eső logikával és szigorú tárgvilii »Zuggal 
mondott vádboszéd elhangzása után az elnök 
dr. Körösi Kálmán védőügyvédet hivla fel 
védőbeszédének elmondására.

Dr. Körösi Kálmán hosszabb védőbe­
szédét annak fejtegetésével kezdi, hogy a mily 
borzalmas a Nyári József véres büncielek- 
ménye, másfelől épp oly világos is.

Védencze maga is résziéiről részletre 
beösmeri tettél, beösmeri, hogy Bot Mária 
meggyilkolását már napokkal a lett elkövetése 
előtt tervezte és elhatározta, beösmeri, hogy 
erre egyedül a jogtalan pónzvágy nemtelen 
indoka késztette s mivel vádlottnak mindezen 
beüsirierése a tanuk s a végtárgyalás összes 
adataival is támogatva és teljesen megerősilve 
van, ő is mint védő, kénytelen megnyugodni 
abban, hogy védencze a 278. §. szerinti gyil­
kosságért vonassák felelősségre.

De ha e szerint beösmeri is, hogy gyil­
kosság büntette forog fenn, tagadja, hogy e

Szabó Irma 
nyújtott legszebb alakítást. A 0 Noémije olyan 
volt, a mint azt maga a szerző gondolta. A 
nehéz béka jelenet sikerült s mi ennek a 
kedves naiv színésznőnek szivünkből tapsol­
tunk.

Komjáthyné minden tekin'et- 
ben tökéletes volt Athalia szerepében, gyö­
nyörű volt különösen hanghordozása.

Molnár Rózsi (Timea), F. Csi­
ga h á z i Etel (Theresa,) L o c ■ a r t 1- 
n é (Zsófi) mindannyian csak emelték az est 
sikerét.

Az előadás háromnegyed 11 óráig tartott'
(M. P.)

* Színházi műsor. V asárnap, 
nov. 15-én délután A gyerek a s z- 
s z o n y, Bokor József énekes népszínműve 
kerül színre, a népszínház állandó műsor da­
rabja. Este az 1000 é v. Verő látványos 
történél! színmüve kerül színre. Hétfőn 
nov. 16-án A vigéczek. Kövesay 
Albert szép sikert aratott bohózata adatik 
negyedszer. Kedden, nov. 17 én, b ér­
őét szünetben: Csak páro­
sán, vígjáték újdonság másodszor, mulattató 
franczia bohózat 3 felvonásban. S z e r.d á n 
nov. 18-án a múlt szerdáról B. R u z s i n- 
s z k y Ilona asszony betegsége miatt 
elmaradt Bőregér a keringő király, 
Strausz J. kedvelt és nagyhatású opperettéje. 
Csütörtökön nov. 19-én Nagy­
mama Csiky Gergely rég nem adott, 
kedves vigjátéka, teljesen uj betanulással. 
Pénteken nov. 20-án bérlet­
ben Othello Sshakespeare örökbecsű 
tragoediája Komjáthy bravúros előadásában. 
Szombaton Sulkvan bájos operettéje 
a M 1 k a d ó, teljes uj betanulással, dísz­
letekkel és jelmezekkel. E rendkívül érdekes 
előadásra előre is felhívjuk a közönség figyelmét 
Vasárnap nov. 27-én d. u. Hüvelyk 
Matyi, este Mikado operette má­
sodszor.

volt, a mint azt r " 
nehéz béka jelenetugyan, de ezek egyszersmind oly mérvű ér­

telmi korlátoltságának is bizonyítékai, mely 
már egyenesen a bárgyusággal határos. Ugyan­
ezt bizonyítja szerinte az iv, hogy védencze 
ily szörnyű tettet csupán azért követett el, 
hogy a remélt pénzből megnézhesse a kiállí­
tást, a miről elvégre is neki halvány fogalma 
sem lehet, ami ennélfogva rendes értelmi fej­
lettség mellett nem is gyakorolhatott volna 
valami nagy vonzó erőt.

Különösen felhívja a törvényszék figyelmét 
arra, hogy a vád olt fiatal korát értelmi ké­
pességének fogyatékosságával kapcsolatban 
méltassa figyelemre, mert ha vele szemben a 
87 § ama rendelkexé«e, hogy 20 éven aluli 
egyén halállal és életfogytiglani fegyházzal 
nem büntethető, nem alkalmazható is, kétség­
telen, hogy ily az átlagon aluli értelmességgel 
biró egyén, még húsz éves korán túl is ha 
sonló méltánylást érdemel g vele szemben, ki 
a lett elkövetésekor c«ak másfél hónappal ha­
ladta túl a 20 évet, legalább az említett §-nak 
szelleme nyerhet alkalmazást

Dr. Körösi Kálmán védőbeszéde után a 
hallgatóság köréből erős éljenzés hangzott fel.

A védbeszéd elhangzása után a törvény­
szék visszavonult s félórai szünet után ez elnök 
a hallgatóság feszült figyelme közben hirdette 
ki az Ítélete', mely N y á r y Józsefet a bűnt 
törv. 278 §-ába ütköző gyilkosság büntette g 
a 464 §-ba ütköző rablás bűntettének kisérleta 
miatt, tekintettel a 289., 96.. 98., 66., és 91 
§§-okra életfogytig tartó fegyház büntetéssel 
sújtja. V

Úgy a vádlott és Jvédőj 
ügyész fellebbezést jelentettek be 

A tárgyalás esti fél

védbe-

1 i c s a 
F i t s I 
osztalék!: 
velkező 1 

A I 
közrerr 

Szé 
Soma ur 
csengő h 
pénz] 
Ízlés dőli

kel sűrűi 
be a na 
nz alispá 
bizonyít v 
vett rész 
azon kile 
sorsat el 
számára, 
igazolta, 
ellátott h 
ajándék u 
nálunk 
ismét tói 
hesse so 
lyi adom

végett

Színház és zene.
Arany ember.

Pénteki napon annyian még alig voltak 
színházban, mint tegnap este, mi annak a jele, 
hogy először adtak ezen a napon oly dara boti 
melyet végig lehel nézni anélkül, hogy nagyobb 
botrányra volna kilátás.

Abból a szépen összegyűlt közönségből 
s a szereplők rokonszenves fogadtatásából 
vonhat némi következtetést magának Kom­
játhy^« akar.

A tegnapi előadás, leszámítva a. kis 
vontatotiságát s e szüneteknek rendkívül hosx- 
szu voltát, olyan volt. melyhez hason ó öize- 
vágó, szép előadást alig láttunk még a mai 
társulattól.

Azért állítjuk ezt, mert Komjáthy- 
tól meg nem láttunk előadást, melyben min­
den egyes szereplő kifogástalan lett volna.

mint lap 
tett el ej 
János fö 
mellé fői 
volt Ínyé 
"kart on 
hagyta 
viszavitti 
mőbe ad 
Ártatlan 
gyilkos I



1896, november 14. DEBRECZEN 5.

.. • Aron fővárosi tanár elnöklete mellett 
inéi ülésén kösiönetet szavazott «

’ ó faültetőknek, n bizottság egyúttal elha 
íojta hogy működését ezentúl is folytatja s 

} I fogj* szólítani a községi elöljárókat, a pa- 
ekat és tanítókat, hogy az idei télen a f«ül- 

P“ hasznáról a népnek legalább két elóadást 
tartsanak és hassanak oda, hogy az ország­
utak mentén és köztereken minél több gyü­
mölcsfát ültessenek el.

* Élelmes prókátor. Érdekes incidens 
fordult elő a budapesti mester-utczai rabló- 
gyilkosok bünpörének végtárgyalá.sá n A négy 
vádlott részére négy védő volt hivatalból 
kirendelve, a kik jobb ügyre méltó buzga­
lommal igyekeztek szörnyeteg védenczeiket

felmagasztaltatással járó kellemetlenségektől 
megmenteni. A védők lelkiismeretes buzga- 
inának egyetlen hororáriuma ilyen esetben 
csak a közönség és a jogászvilág méltányló 
elismerése és a hivatásszerű kötelesség telje­
sítésének nemes öntudata. Mert bizony a 
mester-utczai rablógyilkosok teljesen vagyon- 
taltn, elzülött existenciák, kiknek szörnyű 
teltét ha egyálában mentségük lehet — csakis 
a teljes nyomor mentheti valamennyire. Ott 
voll azonban a legyilkolt áldozattól elrabolt 
pénz letétben s az egyik védő 200 frtos ho- 
náriumban állapodván meg akasztófára kisze­
mel1. védencxéveltl kérte védői dijainak 200 
írtban való megéllapitását s a rabolt 
pénzből való kiutalását. 
A törvényszék kénytelen volt a védő kíván­
ságát teljesíteni s Baumgarten elnök — a 
magyar büntető jogászok • kimagasló alakja 
a kővetkező határozatot hozta :

E szerintebbőlarabolt 
pénzből Visontai védő 
urnák 200 forint ezennel 
k i u t a 1 t a t i k.

A többi védők, névsxerint Dr. O ko- 
lic s a n y Géza, Heti Ödön és Dr 
F i t s I e r Dezső nem részesüllek hasonló 
osztalékban s bekelleti érniök az elnök kö­
vetkező kije'entésével :

A hivatalból kirendelt védő urnák szives 
közreműködésükért fogadják köszönetemet.

Szép, szép az a köszünet ; de Visontai 
Soma ur úgy látszik szebbnek találja ennél a 
csengő honoráriumot, — még ha rabolt 
p é n z b ő 1 kell is azt kiutalni. Bizony ez 
ízlés dolga.

* A király ajandéka. Egy, sebhelyek­
kel sűrűn megrakó t 72 éves aggastyán nyitott 
be a napokban a kapitányi hivatalba, a hol 
nz alispán! hivatal s más felsőbb hatóságok 
bizonyít ványaival beigazolta, hogy 32 csatában 
vett részt mint vadász katona » egyike volt 
azon Elleneznek, akik Santa Lucziánál a csata 
sorsat eldöntötték Az agg rokkant katona 
számára, a mint ezt ő szintén okmánynyal 
igazolta, egy pár lóval s teljes felszereléssel 
ellátott hatalmas s igen szép kintornát kapott 
ajándékul érdemei jutalmául. A veterán most 
nálunk akar ezzel verklizni pár napig, majd 
ismét tovább-továbh megy, hogy úgy tenget­
hesse sokat hányatott életét a nagylelkű kirá­
lyi adomány segélyével.

* Tizennégy éves gyilkos. Karczagon 
mint lapunknak Írják borzalmas tettet köve­
tett el egy lé éves pasztonka, M a j n i k 
dános földbirtokos 5 hónapos kis gyermeke 
mellé fogadta föl de a leánynak sehogysem 
volt Ínyére a hely, mindenáron szabadulni 
akart onnan s minthogy már egyszer ott is 
hagyta a helyét de az annyja nyombnn 
viszavitte : vad boszurs gerjedt s a kis csecse­
mőbe addig gyömöszölte a kenyeret inig az 
ártatlan jószág meg nem fuladt. A gyermek­
gyilkos leányt elfogták.

* Saison. Ha nem is irnók, akkor is 
tudná mindenki hogy itt van a mulatságok 
szezzonnja Tudia ezt az az úriember is, ki 
Ember Lajos Kossuth utczai lakos frakkját 
emelte el tegnap, Mo t már az ismeretlen 
embernek van frakkja mig ellenben Ember 
Lajos frakk nélkül lesz kénnytelen fogadni 
»z immár érkező félben levő Carnevslt ha 
csak a rendőrség nyomozása nem fogja hely­
reállítani a megsértett jogrendet.

* Hymen. Rosenthal Jenő 
helybeli derek fiatal nagykereskedő, a Rosenthal 
Dániel és fiai füszerkedő ezég beltagja folyó 
hó 22-én d. e. 7s 10 órakor köt házasságot s 
budapesti anyak inyvvezetői hivatalban a 
utána 7,11 órakor a dohány-utezai izr. lemplom- 
ban özv. Pintér Gyuláné úrnő, a 
budapesti kecikeméli-utczai Pintér Gyula 
ezég tu'ajdonosnöjének kedves leányával 
Piroskával.

* Fegyenczek karavánja. A munkácsi 
fegy házat az. igazságügy miniszter tudvalevőleg 
feloszlatta. Mint Sátoralja-Ujbelyről Írják, s 
munkácsi fegyenczek egy részét ina szállítot­
ták vasnverve az odavaló fogházba. A kel­
lemetlen vendégeket tiz fogházőr kisérte 
Schweizer fogházfelügyelő vezetése alatt.

* Az aj Mannlicher-puska. A delegációk 
legutóbbi ülésszakában a közös hadügyminisz­
ter bejelentette, hogy a hadsereg mostani 71/, 
mm. kaliberű Mannlicher-puskáját 67, mm 
kaliberűre fogják átalakítani; Romániában tud­
valevőleg 67, mines Mannlicher puskája van 
a katonaságnak s Ferenc* József királynak 
bukaresti látogatása alkalmával, a csipa'szem­
lén be is mutatták e fegyvernemnek kiváló 
tulajdonságait. A közös hadügyminiszter most 
elkérte a román hadügyminisztériumtól a 
fegyvernem kipróbálására annak idején kiren­
delt román vizsgáló bizottság jelentését s a 
román hadügyminiszter legközelebb több szak­
képzett tisztet küld bécsbe, a kik megadják 
Krieghammernek a szükséges felvilágosításokat.

* Uj zsidó hitfelekezet. »Szabad IzráeW 
név alatt egy uj zsidó hitfelekezet van ala­
kulóban, és szervezeti szabályzatát már be is 
terjesztette a vallás és közoktatásügyi mi­
niszterhez. Ennek a felekezetnek czelja a 
templomban magyar imákat, énekeket meg­
honosítani, a zsidók val'ásos szokásait egy­
szerűsíteni, a babonás vonatkozásokat az ét­
kezésben, az életmódban kiküszöbölni. Ezenkí­
vül a külön zsidó házassági törvények eltör­
lésével úgy a nők családi állását, mint a zsidók 
felfogását a keresztény és zsidó vegyes házas­
ságra vonatkozólag megjavítani. A vegres párok­
nak megadja azuj hii felekezet az eskeiési sen er­
tast egész ünnepélyesen,m et szerinte minden ál- 
tólag akadály a veg^s párok megesketée 
ellen nem egyéb, mint mese, szemfényvésztés 
Az uj hitfelekezet elöljáróságának irodája 
király-uteza 110. sz. alatt van.

* Kérelem. Felkérem az iparos ifjúság 
önk. egyletének azon tagjait, kik e hó 22-én 
a Bika szálloda dísztermében tartandó »Ka­
talin« tánczmulatságra ismerőseiket meghívni 
szándékoznak, hogy a meghívókért az egylet 
nagyhatvan uicz 1 helyiségébe naponként este 
9—11 óráig felfáradni szíveskedjenek. Debre­
cen, 1896. nov. 13. Kiss Sándor a vigalmi
bizottság elnöke. . . .

»Iparűzés özvegyi jogon.A kereskedelmi 
miniszter legutóbb egy vitás ügy elintézése 
alkalmából azt a figyelemreméltó ehn jeleniő- 
eéeü határozatot kozta, hogy az első férj áltál 
szerzett iptrigazolvány alapján, annak halála 
után özvegyi jogon megkezdett iparűzés szer­
zed jogot képez, melynek hatályát nem kor­
látozza az ipartörvény az özvegyi «ll&po 
tartamára, minélfogva az ilyen módon szerzett 
iparűzési jog újabb férjhez,nenés következté­
ben nem szűnik meg. . . .

* Becsületes munkának erdem a jutalma. 
Ki ne üsmerte vo na azon szorgalmas és tévé-
Íz'? leány0'nyí" a *on*»r« lanuUshan alapos

elhalván, egy hü nőt és két kiskorú ár­
va gyermeket hagyott hátra minden vagyon 
nélkül. Szerető özvegyének az életfentartás 
nehéz küzdelmében azon jó gondolata támadt 
hogy a derékfüző készítését megtanulja s 
elment egy nagy fűző gyárba, hol pár hó­
napig tartózkodván, ott oly alapos szakkép­
zettséget szerzett, hogy a közönség pártolása 
mellett tisztességes megélhetése és árva gyer­
mekei neveltetése biztosítva volna; többen 
tettek már nála megrendelést s készítenek 
derékfüzőt, melyek oly tökéletesek s a mi a 
legfőbb olcsók is, hogy az ilyen becsületesen 
végzett jó munkáért megérdemli, hogy pártol 
ássál és ajánlással jutalmazzák, 
Özv. Fodor Józsefné nak a lakása 
Nagy-C?apó-utcza 355 sz. a. van, készít női- 
leány és gytrmek derékfütőket és minden e 
szakmába vágó különlegességeket, mérték után 
a legpontosabb és legjutányosabb áron, úgy 
szinte a régiek kijavításai és iisztitását is el­
vállalja ; ajánlom pártfogás végett a mélyen 
tisztelt női közönségnek.

* Elvi jelentőségű határozat. A keres­
kedelemügyi miniszter kimondotta, hogy a 
takarékpénztárak és a bankok működése ipari 
működés s így alkalmazottaik ipari alkalma­
zottaknak tekintendők. Ez oknál fogvaaz in­
tézetek mindazon alkalmazottaikat, akik 1200 
frtnál magasabb évi vagy 4 frinái magasabb 
napidijat nem élveznek, a betegzegélyzö pénz­
tárnál bejelenteni kötelessek.

x Egy kér. akadémiát végzett szép Írá­
sa fiatal ember gyakornokul ajánlkozik. Czim 
v kiadó hivalban.

Táviratok.
A tolvaj házi orvos.

Budapest, nov. 14. (A »Debr.« er. táv.) 
Már lapunk tegnapi távirati rovatában megemlé­
keztünk arról a sensalios lopásról, melynek hőse 
Korotnai fővárosi tiszti orvos, fővárosi biz. tag. 
A rendőrség ma kiadott hivatalos kommüni­
kében a lapok híreit megerősíti Korot­
nai mindent tagadott, de később töredelmes 
vallomást lett, a rendőrség azonban mind 
ezideig nem tartóztatta le, — mert 
ágyban fekvő beteg, azonban őrizteti.

Kihallgatták továbbá Török Linát a ki 
beismerte az ezer frt ellopnál, de a többi 
körülményekre kihallgatni nem lehetett neve­
zettnek roppant idegessége miatt.

A rendőrség idáig tiiczer frt hiányt 
konstatált.

Korotnairól az a hir terjedi el, hogy 
öngyilkossági kísérleteit követett volna el, de 
ebből csak az a tény, hogy kihallgatáskor egy 
méreggel telt üvegcsét akart kiürítem, de 
elvették tőle.

Korotnai a mai nap folyamán tiszti 
orvosi állásáról lemondott, ki 
lépett az összes klubokból s egy két nap 
múlva átadják a büntető bíró­
ságnak.

Budapesti polgármester vá­
lasztás.

Budapest, nov. 14. (A Debr. ered. táv.) 
Kammermayer polgár mester ina 
lépett I e a polgármesteri 
állásáról a mikor is a tisztviselők nevében 
Gerlócsy alpolgármester intézett hozzá igen 
szép beszédet. Kamm e r mayor 
meghatva köszönte meg tisztviselő társainak 
ragaszkodását. A tisztviselők emlékiratot nyúj­
tanak át néki.
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gép, kazán műhelye és kútfúrási vállalkozó
Debrecenben, Gyár-utcza a kir. törvényszék mc

elvállal helyben a város bármely részén

jó ivóvizü kútfúrások
teljes Jótállás mellett 55 mm. (2 angol hüvely) kovácsolt vascsőből

fekete csőből 25 frt, horganyozott csőből 40 frt.
Raktáron tart mindenféle szivattyúkat, melyeket egészen leb, 

felállítva reszletfizetésre is eszközöl.
_____ kulÖn aIku mellett jutányosán vidéken

BOROS TESTVEREKs1/ * . *V '*4 ' I

női divat-áruházába® 
Debreczen, Kossuth-utcza 3. sz

Minden köhögés
úgymint a légcső, torok, tüdő katnrrhalikus mee- 
u1,[cgedcsnűl, továbbá lof-yóai nehézségok szak- 
inolliUóg;. Atithma. oluyólkásodáa, liiirg óa nör 
csőn kühügós, rekedtség, a torokban! csiklan­
dozó st kezdődő tüdSbajt leggyorsabban gyóovit 
«‘8 távolit el az évek óta kiváló hírnévnek örvendő 
orvosi előírás szerint készített és az orvosok által 
ajanlt szer: St. tieorgs-tlica csomagja ;() kr. és az 
anlioz tartozó St. Georgs-katarrh-por doboza 50 kr 

pontos orvosi utasítással.
eredmény mar pár nap alatt latható.

hét c.omageál kevesebb nem küldetik. 
i>n 1 , st.a.‘ küldésnél csomagolás és fuvarlevélért
_ kiral több. Minden megrendelés intézendő ■

is kútfúrásokat.

1.1 TlllltlVU
Az összeg j 
e kívántatik. 
Kéretik a Ili

van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy

Miklós-utczáiral szemben -3^
Piacz- és Teleky utcza sarkán levő üzlethelyiségemben 

©•“ egy egészen nj találmányn -flag

megőrizni.

gépét
Egyháztép, Kereskedelmi akadémia mellett.

Ajánlom a nagyérdemű közönségnek
újonnan nyitott és dúsan felszerelt

deli-gyümölcs-,
Fiiszer-, Liszt-, Thea-, Rum- és Likőr- !

kereskedésemet
E szakmába '.ágó teljes ismereteim i 

valamint hazánk piacainak látogatása j

a ho' mitől ketdve folyton szolgálhatok

és foióan tilsával,

1 csésze íhea 10 ki
vagy a nélkül.

ilyen thea-főzű gép találhatóMW'*' J v 1 i ica-iuzu gép laiainalo es ezen uj 
SZ-TU es oly annyira kedvelt, hogy indíttatva érez- 

I ezen ~n is egy ilyent felállítani, és ez különösen a 
an valóságos jótétemény, ha 10 krért egy csésze

Számos látogatást kér, tisztelettel

áltál szerzett tapasztala*aimnál fogva ugv í J 
rendeztem he az üzletet, hogy a nagy- ! á 
érdemű közönség Ízlésének és bizalma- í I
n.tlr f plinaun rYizxrrfwl ^1, : ?

KOLOSSÁ ÁDÁIW

18011111 & főnig». BUBA |‘EST
V: IX RAkos-utcza 5 -a.

Szaöadalm. „ROBEY“ iégszeszmozgooyok
felt rak 
játék kár

svájca
nioshatd

Kiv
ai’anyg

egyszerűség, erős építési modor
és

legcsekélyebb lógszeszfelhasználás
által tűnnek ki.

1 legjobb ERŐMŰ
_________ kisiparosok számára.

lWB ■
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Az indiai kávénak kilója 1.40
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives figyelmét az általam feltalált

darált kávéra
felhívni, amely a legjobb fajta kávék 
Cuba, Mocca, Jáva és Gyöngy
együttes pörköléséből áll elő; van 
benne egy indiai fajta, a mely di­
rect Indiából jön és a darált kávé­
nak a zamatját és erejét megadja. 
Ez a kávé nincs czigóriával keverve 
és indiai kávé néven fog forgalomba 
jönni. Nagyon ajánlom a megpró- 
bálásra. Felülmúl idáig mindenfele 
darált kávét. Továbbá ajánlom ki­
tűnő zamatu pörkölt és nyers kávéi­
mat, ajánljok uj szepességi és stok- 
keraui lencsét és borsót és minden­
féle főzeléket, diót és fűszereket a 
legszolidabb árban. Vidéki megren­
deléseket bérmentve küldök.

Az igen tisztelt közönség szives 
pártfogasát kérve maradok

tisztelettel

JÁNOSSY BÉLA
kenyér-piacz.

Kitűnő nj fajta darált kávé.

KÖHÖGÉS,
rekedtség és elnyálkásodásnál

a torok és légzési szervek
MINDEN ZAVARAINÁL

melegen ajánljuk

EGGER
kitűnő hatású

mellpasztilláit.
Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobo­
zukban, minden gyógyszertárban és 
nevezetesebb gyógy-füszerüzletben. 

Fő és szétküldési raklár :

EGGER A. FIAI
Nádor-gvógyszertára

BUDAPEST, Váczi-körut 17.

Első
temesvári játékkártya-gyár.

ay Mayr János
W/Wé'' Temesvár

gj/ Gyárvaros.
Ajánlja dúsan fölsze­

relt raktárát a legjobb minőségű és mindennemű 
játékkártyákban, u. m.
svájczi, whist éstarokkártyákat stb.
mosható és nem mosható fajtákat.

Kívánatra bármely fajla, gömbölyített
aranysarkkal látható el.

Árjegyzék ingyen rendelkezésre áll

A millenniumi kiállításon
az állami ezüst érem és kiállítási éremmel

kitüntetett -360
4 saját gyártmányú ékszereim, s antique utánzataim

f. hó 20-tól decaeember hó l-éíg

előállítási áron
4 fognak elárusittatni.

I Lötkovits Arthur
^ ékszerész Debreczen.
tíippppppvqpppppppppnpppp^ppppppppic:

2 Ranunkel H. és Fia
posztó és kézmüáru nagykereskedésükbe

(Fő-utcza 1711. sz. a,
1^. megérkeztek a legújabb bel és külföldi

gyapjú divatszövetek,
melyek igen jutányos árakon adatnak el.

A mull évről megmaradóitok pedig gyári áron alulánisittotnak ki.
■h>;íb<h

Ugyanott több rendbeli kényelmes lakás azonnal 
kiadó értekezhetni az üzletben.

LÁM S
DEBRECZEN, Hatvan- és Piacz-utcza sarok.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint az
őszi idény beáltával raktáromat

szalont függőd asztalig íren és 
fali lámpákkal.

dúsan felszereltem és azokat meglepően olcsó árakon árusítom.
Egyidejűleg a tisztelt vevőimnek szives tudomására hozom, hogy az 

utóbbi időben egyes ezégek által házalásszerüleg űzött petroleum elárusitásával 
én ily módon ez időszerint sem foglalkozom, hanem a már évek hossza során 
át elismert legjobb minőségű

csillár^petroleumomat
kizárólag csak megrendelésre szállítom házhoz.

A szállítás saját 6 és 10 literes bádogedényemben történik, — ki­
sebb mennyiségben pedig üzlethelyiségben a legolcsóbb népi árnk mellett minden­

kor kapható.

5yyfyyyyMn«o*n»gj*BiS»g<BSBSE3<BSBSBSE3<B>B<BSB>t3SSSt3SBO<QIBSBS63SSS^



DEBRECZEN
1 ovcn bei 14

Honi ■pan,
gsttfíK Földbirtokosoknak

olcsó törlesztéses kölcsönt
aj ánl

es a legrövidebb idő alatt
lebonyolít

szépség
‘Pi' v.;v,jy?! 7‘ I

. »» vV é?(A -

elegáncziáját nagyban 
I ha oly kitűnő

kecsességét és 
fűző, különösen, 
való mint

emeli a jó
gyárból

GOLDSTEIN KAROLINABALOG EDE
wW fál'j- hofferné
JbL üebreczen főpiacz, Huber-ház a megyeház mellet 

a hol bécsi, párisi gimimi- és sport
•«*' úgyszintén dajkafüzö, alkalmi-fűző «min­

im részekkel valamint nyári és hasfiiző 
vállfüző (gelialter) mérték után készíttetnek,

Ugyanezen fűzők raktáron is tartatnak és 
kaphatók.

DEBRECZEN

Félszázad óta
kitűnőnek elismert

Érdem érem
Ttitnesv ár 1889;,Hr88m Dr. Sichulszky-féle

Arc/,kenőcs és mosdoviz,
igen olcsó árban

Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad 
"ta mindenütt elterjedt világhirök és bámulatos 
hatásuk képezik. Megbízható sikerrel használtatnak 
sze; lő es májfoltok, a forróság vagy fagy által 
keletkezett pirosság s a bőr minden tisztátalansága 
ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr, egy kis tégely 
35 kr. Egy nagy üveg mosdóviz 1 fit, egy kis üveg 

50 kr. Hozzávaló Mandula-korpa szappan 35 kr.

Raktá^oirs fia a»© 40 krtól kezdve,

J ÜLTESS ANTE-CREME
Tekintettel a közeledd vetési idényre

szavatolt
van szerencsénk ajánlani

tisztaság
JOLIESSAN TE-P LIDER

fehér, rózsa és sárga színben.
Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. — Az 
arezra láthatatlanul tapadva annak kellemes szint 
ad. Egy nagydoboz ára 80 kr, egy kis doboz 50 kr. Thomasfos zfátlísztetkitüntetett
J Ü LTESS AN T E-FOGPOR 8„av»lolt 15 20% olt,átb»n oldhat»fo„fo,.,v tartalommal <S. 80-100’/, porünomaágg.!

. I . , . &eHihnulha tatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer különösen sovány 
iavÓ t. javít,is ira, kitűnő hatású az összes gabnanemüek. kapás és olajnövények 
lo. ere es luezerna, szőlő, komló és kerti véleményekre, kiváltképen a rétekre.’
n,, , Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel hatásá­
nak tartósságaim felülmúlja az összes szuperfoszfátokat.

a (;itrátban oI<jható foszrorsav turtalomért szavatossáaot vállalunk, netán 
hiányzó mennyiséget megtérítünk — A raj 
felvilágosítással a legkée-iégeeebben szo'gál

a csehországi Thomasmüvek eladási irodájának vezérképviselöje
a magyar korona országainak területén

Kalmár Vilmos Budapest, Erzsébet-körut 34. szám,

egegé«7.ségesebb fogpor a foeak tisztítására, odva- 
sodásuk és büzzodésük e távolítása s megóvására, 
mely áltál egyúttal a fog húsra is a legjótékonyabb 

hatást gyakorolja. Egy doboz ára 50 kr.

J ÜLTESS ANT E-SZ A PP AN
már kellemes illatánál fogva is a Ingkedveltebb 
toil lett szappan. A bőrt finom és simává teszi, vala­
mint előmozdítja s emeli annak friss, üde kinézésé!. 
Kívánatra mintadarabok ingyen adatnak. Egy darab 

ára 40 kr.
és egyéb

Ha j-Restoner

Elvem na^fy forgalmat olcsó árakkal elérni

Mi S lenniII mj elivnt-csnrnok
hol bámulatos olcsón lehet vásárolni női felöltők 
elegánsabb női szőrme és szövet gall 
ruhákat leány és gyermek kabátokat,
divat dolgokat, eddig meg nem létezett olcsó áron 1 

Mindennemű bundák, felöltők, gallérok újjá >

II,11.ASZ MIKSA
Elvem ügyforgalmat olcsó árakkal elérni!

Nyomatolt Hoffmann ésTíiua könyvny otmlájihau DebrecxetiMi. Főonstáva! szemben


